

# 习近平致电祝贺米拉诺维奇当选连任克罗地亚总统

新华社北京1月17日电 1月16日,国家主席习近平致电佐兰·米拉诺维奇,祝贺他当选连任克罗地亚共和国总统。

习近平指出,中克传统友谊深厚,两国是相互尊重和彼此信任的好朋友、好伙伴。近年来,双方高质量共建“一带一路”,本着开放、互利、共赢精神推进各领域合

作,双边关系活力不断显现。我高度重视中克关系发展,愿同总统先生一道努力,推动两国在实现各自现代化道路上携手前行,开启中克全面合作伙伴关系新篇章。

## 李强主持召开国务院常务会议

### 研究促进就业有关政策措施,听取优化基层医疗卫生机构布局

### 建设情况的汇报,研究高等教育综合改革试点工作

新华社北京1月17日电 国务院总理李强1月17日主持召开国务院常务会议,研究促进就业有关政策措施,听取优化基层医疗卫生机构布局建设情况的汇报,研究高等教育综合改革试点工作。

会议指出,就业是民生之本。要坚持就业优先,加强政策支持、培训赋能、服务助力,努力促进高质量充分就业。要加力就业岗位挖潜扩容,聚焦先进制造、服务消费、民生保障等重点领域,推进实施岗位开发计划,提升经济发展的就业带动力。要加大对重点群体的就

业扶持,提高稳岗扩岗专项贷款授信额度,推动政府性融资担保体系加力支持就业创业,研究扩大一次性扩岗补助对象范围。要开展大规模职业技能培训,在培训资金投入、设施建设、企业参与等方面加大支持,分行业领域制定培训计划,提高培训层次和补助水平,培养更多发展所需人才。

会议指出,基层医疗卫生机构是守护人民群众健康的第一道防线。要统筹当前和长远,综合考虑城乡融合发展、人口结构变化、群众健康需求等因素,因地制宜完善建设布局,为群众就

近就医提供更大便利。要着力提升基层基本医疗服务水平,健全临床科室设置和医疗设备配备,扩大基层用药种类,加强医务人员培训,提升慢性病和常见病的预防、治疗、康复能力。要积极推进分级诊疗制度建设,发挥医保支付、价格等调控作用,运用远程医疗等信息化手段,引导患者基层首诊,推进家庭医生签约服务,为居民提供全方位全生命周期的健康服务。

会议指出,建设教育强国,龙头是高等教育。要统筹推进高校育人方式、科研范式、办学模式、治理体系等方面

改革,畅通教育、科技、人才良性循环,以高等教育高质量发展为中国式现代化提供有力支撑。要把优化学科专业设置作为改革重点,赋予高校更大的自主权,以国家战略、市场需求和科技发展作为牵引,对学科设置和人才培养模式进行科学调整,完善课程和教材体系,推动学科交叉融合,不断提升高等教育与经济社会发展需求的契合度。要充分发挥教育评价体系改革指挥棒作用,为高校特色发展、教师潜心教学致研营造良好环境。

会议还研究了其他事项。

动板房平整土地。

驻村工作队派出单位自治区党委宣传部的干部职工也牵拉着通来村的受灾村民,为他们送来了探照灯、棉被等物品。

#### 地震第六天(1月12日)

各种物资陆续送过来,有政府拨付的,有社会捐助的,米面粮油、肉蛋蔬菜、衣帽鞋袜、床桌火炉等等。今天,蓝天救援队又为通来村协调捐赠了牛肉、棉帽等。

日喀则市消防救援支队和驻藏某部30名官兵先后来到通来村,帮助群众抢救财物,大大加快了这项工作的进度。

安置活动板房的土地平整出来后,青海应急部门送来了125间活动板房。中国安能立即开始安装,当天就完成了44间板房的安装。板房里需要通电、生炉子取暖,所以板房安装好,国家电网就开始接线,完成了5间板房的接线工作。

#### 地震第七天(1月13日)

活动板房安装继续进行。为了尽快让群众搬进板房,中国安能的救援队员拿出最快速度,10分钟不到就安装好一间板房,一天完成了54间板房的安装。搭建现场,还有日喀则市消防救援支队官兵洒水除尘。板房一搭建好,就按村分给了村民,有些村民迫不及待搬了进去。

驻藏某部增派了30名官兵开展群众财物抢救工作。驻村工作队和村“两委”干部开始统计全村农业机械受损情况。

#### 地震第八天(1月14日)

中铁二十四局加入了活动板房安装工作,和中国安能一起共完成81间板房的安装。日喀则市消防救援支队为全村最后两户群众从废墟中抢救出了财物,财物清理登记工作结束。

#### 地震第九天(1月15日)

中国安能完成最后4间活动板房的安装。从1月12日至15日,5天就完成了183间板房的安装,能够安置全村近500人。村干部、志愿者、专干开始统计农林牧渔业损失情况。

#### 地震第十天(1月16日)

村干部、志愿者、专干继续开展农林牧渔业损失台账统计填报工作。

西藏军区总医院的医疗队已经在通来村义诊9天,义诊近500人次,发放药品142盒(瓶),发放宣传教育单103份,多次为群众讲解灾后饮食及卫生疾病相关知识,还针对个别家庭情况进行心理疏导。

最后一批还住在临时安置点帐篷里的村民也分到了过渡安置点的板房。

(根据安政法“通来村抗震救灾日志”整理补充)

## 李强在国务院第三次廉政工作会议上强调 坚决贯彻党中央关于全面从严治党的战略部署 深入推进政府党风廉政建设和反腐败斗争

### 丁薛祥主持 李希等出席

新华社北京1月17日电 1月17日,国务院召开第三次廉政工作会议,中共中央政治局常委、国务院总理李强在会上强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记二十届中央纪委四次全会上重要讲话精神,党中央关于全面从严治党的战略部署,坚定不移把政府党风廉政建设和反腐败斗争向纵深推进,以全面从严治党新成效为推进高质量发展和中国式现代化提供坚强保障。

中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥主持会议。国务院副总理何立峰、张国清、刘国中,国务委员王小洪、吴政隆、谌贻琴出席会议。

中共中央政治局常委、中央纪委书记李希应邀出席会议。

李强指出,习近平总书记在二十届中央纪委四次全会上重要讲话,为深入推进全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争指明了前进方向、提供了根本遵循。我们要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话和二十届中央纪委四次全会精神上来,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”。要深刻认识当前反腐败斗争形势仍然严峻复杂,深刻把握一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的方针政策,以永远在路上的坚韧执着深入推进反腐败斗争。

李强强调,要坚持严防严惩相结合,着力推进不正之风和腐败问题同查同治,多措并举全面铲除腐败滋生的土壤和条件。要以钉钉子精神落实中央八项规定精神,一严到底纠治“四风”,推动政风持续好转。要严肃财经纪律,管好用好公共资金,切实防止资金跑冒滴漏。要防范和严惩金融、国资国企、工程建设招投标等重点领域腐败,完善权力配置与运行监督制约机制,最大限度压缩腐败寻租空间。要持续深化整治群众身边的不正之风和腐败问题。要严格规范公正文明执法,严肃查处借行政执法之名吃拿卡要、故意刁难等行为。

李强强调,各级政府党组和各部门党组(党委)要压紧压实全面从严治党主体责任,把严的基调、严的措施、严的氛围一贯到底、落实到位。要以深化改革促廉洁,加快落实党的二十届三中全会部署的各项改革任务,不断扎紧制度“笼子”,全力推进“高效办成一件事”,让群众和企业有更多获得感。要把廉政和勤政统一起来,勤政担当,创造性地落实党中央决策部署,在攻坚克难中打开改革发展的新天地。

国家发展改革委、市场监管总局、福建省政府、四川省政府主要负责同志在会上发言。

## 中央社会工作部等八部门发文 加强快递员、网约配送员服务管理

新华社北京1月17日电(记者 冯家顺)记者17日从中央社会工作部获悉,中央社会工作部、中央网信办、公安部、人力资源社会保障部、住房城乡建设部、市场监管总局、国家邮政局、全国总工会等8部门近日联合出台措施,指导加强快递员、网约配送员服务管理,推动构建和谐劳动关系,切实维护各方合法权益。

措施提出,推进友好场景建设,推动优化住宅小区、商场、楼宇等配送环境,加强对快递员、网约配送员的关心关爱,帮助解决进门、停车、用餐、职业发展等急难愁盼问题。

措施明确,敦促平台企业履行责任,指导重点网约配送平台企业动态优化调整算法规则,指导快递企业和网约配送平台企业就涉及劳动权益

的制度规则和算法等重要事项,经常性开展协商协调,维护快递员、网约配送员合法权益。

加强行业管理和业务监管,措施强调,督促相关企业规范经营行为、完善用工管理制度,建立健全行业标准、行业准则和自律管理等制度,营造安全、文明、和谐从业环境。

加快推动快递企业、网约配送平台企业党的组织和工作覆盖。措施指出,组织举办职业技能竞赛,广泛宣传快递员、网约配送员先进事迹,加强组织凝聚、激励引导,强化职业认同和社会认同。

中央社会工作部有关负责同志表示,将会同相关部门,加强指导和督促,推动措施落地见效,让快递员、网约配送员切实有感。

## 我国将从四方面加强新就业形态劳动者权益保障

据新华社北京电(记者 姜琳)包括外卖骑手在内的新就业形态人员,全国已有8400万人。针对这部分劳动者权益保障的短板和弱项,人力资源社会保障部相关负责人近日表示,将继续积极探索,完善政策措施,不断加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障。

这位负责人介绍,将进一步落实支持多渠道灵活就业的政策措施,在通过加强零工市场建设、健全培训措施帮助劳动者实现多渠道就业的同时,稳步提高公共服务保障水平,改善劳动者工作和生活条件。

面对数字时代灵活化、复杂化、多样化用工形式带来的挑战,人力资源社会保障部将强化企业用工指导和监督,积极推行新就业形态劳动者权益保障系列指引指南,引导平台企业与合作企业、劳动者依法订立劳动合同、书面协议,合理确定劳动报酬,科学安排工作时间,公平制定平台劳动规则,不断提高企业依法合规用工水平。

健全新就业形态人员社保制度也在稳步推进。据了解,在7省市7家规模较大平台企业开展的新就业形态就业人员职业伤害保障试点,累计参保已超过1000万人。

“我们将在总结经验的基础上扩大试点范围。同时,要全面放开灵活就业人员在就业地参加职工养老保险的户籍限制,研究完善促进灵活就业人员参保办法,为参保人员提供更加方便快捷的服务。”这位负责人表示。

外卖骑手与平台发生了纠纷怎么解决?人社部门将加强与人民调解、司法调解联动,对劳动报酬、休息、职业伤害等新就业形态劳动纠纷,开展一站式联合调解服务。目前,全国已经建立了1500多家这样的调解组织。

据介绍,人社部门还将加强部门联合监督检查,及时受理劳动者举报投诉,协调处理有关矛盾纠纷,依法查处侵害劳动者权益的违法行为,切实维护劳动者合法权益。

## 通来村十日志

本报记者 马晓艳 桑邓旺姆 王香香

### 抗震救灾进行时

记者手记:

定日县长所乡通来村,距离定日县6.8级地震震中约15公里,是这次地震中损毁较为严重的村之一。1月7日地震发生至今已经过去十天了,回顾通来村这十天的紧张忙碌,震后仅仅4个小时就完成人员搜救,当天晚上村民住上帐篷,有方便面、饼干等充饥,第四天吃上了志愿者提供的免费热菜热饭,第十天已经陆陆续续全部住进温暖安全的活动板房,基本完成受灾群众安置工作,让群众温暖过冬。十天,再次告

诉世人什么叫“中国速度”,更让我们深切地感受到“中国温度”,体悟到“人民至上、生命至上”的执政理念和以人民为中心的发展思想,体现了万众一心、众志成城,不畏艰险、百折不挠,以人为本、尊重科学的伟大抗震救灾精神,展现了中华民族“一方有难,八方支援”的博爱精神。1月16日,在通来村,记者看到,村民们情绪稳定,板房里明亮暖和,生活物资充足,无忧无虑的孩子们嬉笑打闹着,被地震打断的烟火气又回来了。

时,全村26顶帐篷搭建完成,群众三四户一组住进了帐篷,这样至少晚上不会露宿挨冻了。

在此期间,通过通来村村委少量购买、乡政府调配以及协格尔镇驻村工作队捐助临时凑了3批物资,有方便面、饼干等,驻村工作队和村“两委”干部分批发放给了群众,群众一整天都没有挨饿。

#### 地震第二天(1月8日)

凌晨 新的物资到了!地震后不久,就有大批物资从全国各地涌向日喀则,通来村也收到了新的一批物资,有帐篷、棉被、棉服、米面粮油、牛粪、柴火等,都是群众目前最急需的。

10时许 医疗队来巡诊!西藏军区总医院的医疗队在临时安置点搭起了义诊帐篷。医疗队负责人介绍,他们这段时间都会留在这里为村民免费看病和赠送药品,还会开展健康宣传教育活动。

11时许 给群众分发物资!救灾物资必须赶紧发放到群众手里!村“两委”干部召集全村群众开始发放物资。尽管大家都很着急,但没有人人争抢,在村干部指引下有序领取物资。

又有了新的帐篷,领到的村民赶紧准备搭帐篷。这时,紫金矿业消防救援队抵达通来村,他们几人分成一组,一起帮助村民们搭建刚拿到的帐篷。18时30分 帐篷搭起来了!帐篷的数量十分充足,在驻村工作队、村“两委”干部、消防救援队伍的帮助下,全村6个临时安置点92户村民每户都搭起了一顶帐篷,大家不用再挤在一起睡觉了。最为重要的是,有些帐篷里烧起了炉子,暖烘烘的。

#### 地震第三天(1月9日)

上午 安置工作展开!人安全了,被压在倒塌房屋里的

牲畜也需要全部抢救出来,紫金矿业消防救援队又开启了被埋牲畜挖掘工作。

这时候,国家电网西藏电力山南服务队也来到村里抢修电力,首先要为6个临时安置点的帐篷安装6台燃油发电机。

住建部门已经开始为受损房屋进行损毁情况鉴定,地基是否沉降、承重墙体有无开裂等等,他们进村入户,对大部分受损严重的房屋,在外墙打上了红色的“危”字标记。

下午 吃饭不愁了!西藏烹饪餐饮应急服务队来了,他们带着大批物资,要在村里建食堂为村民提供饭菜。村民们热烈鼓掌:“马上就能吃上热菜热饭了!”

紫金矿业消防救援队还在,日喀则市70名武警又来支援了,帮助群众继续挖掘被埋牲畜,同时从废墟中抢救群众的贵重财物。

3名志愿者来报到,他们是定日县政府安排村里协助驻村工作队和村“两委”干部开展工作的。

#### 地震第四天(1月10日)

上午 死亡牲畜报了保险!村里来了人保财险公司的业务员。为了减少牲畜因为疾病或其他意外事故而死亡导致的损失,村民为自家的牲畜都上了保险。业务员说,这次在地震中死亡的牲畜可以报保险。这项工作一上午就完成了。随后,在农业农村部门指导下,村民们将已经挖出来的38只死亡牲畜进行了消杀掩埋。

下午 食堂开业!通来食堂开业了,厨师都来自西藏各大餐饮企业。一份份热腾腾的饭菜,村民们端在手里,心也热了。

电也得通,燃油发电机不够用。国家电网西藏电力山南服务队在全村排查,排除了100多处故障点,村里的帐篷、村委会又通电了。

驻村工作队和村“两委”干部继续协助住建部门开展受损房屋鉴定工作。

日喀则市交通局也安排了2名志愿者来村里,协助开展各项工作。

#### 地震第五天(1月11日)

财物被压在废墟里,村民们心里不踏实,想回家寻找。为了避免因此带来的二次伤害,消防官兵们承担了这些工作,尽快帮助群众把财物从废墟中抢救出来,也为后期清理废墟、重建家园打基础。但是抢救一户群众财物就得用时4个多小时,紫金矿业消防救援队和日喀则市支援的武警力量不够,蓝天救援队也来支援了。

余震不断,夜里温度太低,必须把群众尽快从帐篷里转移到过渡安置点板房里,让群众温暖过冬。在临时安置点不远处,中国安能已经开始为安置活